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W niniejszej publikacji oméwiono osiagnigcia z zakresu przedmiotow przyrodniczych
uczniéw, ktorzy przystapili do egzaminu gimnazjalnego w 2013 r. w szkotach znajdujacych
si¢ na terenie dziatania Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu.

Dane statystyczne, dotyczace wynikdw egzaminu gimnazjalnego w 2013 r., podano
W raporcie zamieszczonym na stronie internetowej www.oke.poznan.pl.

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
si¢ (dysleksja) rozwiazywali zadania w zestawie standardowym (GM-P1,4,5-132). Zestaw
sktadat si¢
z 24 zadan zamknigtych z zakresu przedmiotow przyrodniczych (biologia, chemia, fizyka
i geografia). Dominowaly zadania wielokrotnego wyboru, w ktorych uczen wybierat jedna
z podanych odpowiedzi. W o$miu zadaniach piszacy ocenial prawdziwos¢ podanych
stwierdzen (typu prawda-falsz lub tak-nie). Trzy zadania wymagaly wybrania poprawnej
odpowiedzi, a nastgpnie wskazania uzasadnienia. Za poprawne rozwiazanie zadan zdajacy
mogt otrzymac 28 pkt (100%).

Wyniki uzyskane przez ucznidw (w kraju, Okregu 1 wojewddztwach) za rozwiazanie
zadan z zakresu przedmiotow przyrodniczych zestawiono w tabeli 1.

Tabela 1. Srednie wyniki procentowe uzyskane przez uczniow za rozwigzanie zadar
z zakresu przedmiotow przyrodniczych (arkusz standardowy)

Krai Okr Wojewodztwo
L €8 lubuskie wielkopolskie | zachodniopomorskie
59% 57,59% 57,81% 58,18% 56,15%

Uczniowie w wojewodztwie lubuskim 1 w wojewodztwie wielkopolskim osiagneli
wyniki wyzsze od Sredniego wyniku w Okregu (odpowiednio o okoto 0,22 p.p. 1 0,59 p.p.),
ale nizsze od $redniego wyniku w kraju (odpowiednio o okoto 1,19 p.p. 10,82 p.p).
GimnazjaliSci w wojewddztwie zachodniopomorskim uzyskali wyniki nizsze od s$redniego
wyniku w Okregu i w kraju (odpowiednio o 1,44 p.p. 12,85 p.p.).

Na kolejnych stronach zaprezentowano analiz¢ wynikéw uzyskanych za rozwigzanie
poszczegbdlnych zadan, ktéra dostarcza szczegdtowych informacji dotyczacych mocnych
1 stabych stron wyksztalcenia przyrodniczego gimnazjalistow z uwzglednieniem:

— stopnia trudnos$ci zadan w oparciu o wartos¢ wspotczynnika tatwosci,

— braku odpowiedzi i wielokrotnych zaznaczen odpowiedzi.

Wyniki analizowano z podzialem na przedmioty — taki uklad wynika z podstawy
programowej dla kazdego z przedmiotow, w ktorej] w rézny sposéb okreslono wymagania
ogolne.
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1. Analiza trudnosci zadan w oparciu o wartos¢ wspolczynnika latwosci

Analiz¢ jakosciowa wynikéw egzaminu gimnazjalnego z zakresu przedmiotow
przyrodniczych przeprowadzono w oparciu o interpretacje wspdlczynnikow tatwosci
poszczegdnych zadan.

Na wykresie 1. przedstawiono poroéwnanie wspotczynnikdw latwosci wszystkich zadan
z przedmiotow przyrodniczych w poszczegdlnych wojewddztwach.
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Wykres 1. Wspolczynniki latwosci zadan sprawdzajqcych wiadomosci i umiejetnosci
z zakresu przedmiotow priyrodniczych

Kazdy przedmiot reprezentowany byl przez sze$¢ zadan zamknigtych. W tabeli 2.
zestawiono dane dotyczace stopnia trudnosci zadan z podzialem na przedmioty.
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Tabela 2. Stopien trudnosci zadan 7 podzialem na przedmioty (arkusz standardowy)

Przedmiot
2013 biologia chemia fizyka geografia
liczba % liczba % liczba % liczba %
zadan zadan zadan zadan zadan zadan zadan zadan
zadanie LIWZILIWZ|ILIWZ|IL|WZ|L|WZ/LIWZ|L|WZ|[L|WZ
bardzo trudne brak brak brak brak
o X =
trudne 28 2 |2 33,3% N 1|2 ;“ B :a SN 313 50,0% N 11 16,7%
— — N
i i o X = o X = o 2 =
umiarkowanie |58, |51 3350, [l 4 (3183|220 1 [218] 2515 5 |5 & ==
trudne 8 <|8 o gl |
= 5|8 JBE
0 on
latwe 28 2 | 2 33,3% N 11 fﬁ .‘Sn fﬁ ™ 2|1 f Qﬁ E" brak
bardzo latwe brak brak brak brak

Na podstawie analizy danych umieszczonych w tabeli 2. oraz wykresu 1. mozna

zauwazyc, ze:

a)

b)

d)

zadania sprawdzajace wiadomosci i umiejetnosci biologiczne okazaly si¢ w réwnym
stopniu trudne, umiarkowanie trudne i tatwe dla gimnazjalistow we wszystkich
wojewddztwach,

wérod zadan z zakresu chemii najtrudniejsze okazalo si¢ dla zdajacych zadanie
sprawdzajace umiej¢tnos¢ wnioskowania na podstawie analizy przebiegu i wynikow
doswiadczenia — wskazanie zastosowanego w doswiadczeniu odczynnika chemicznego
(zadanie 10.),

zadania sprawdzajace wiadomos$ci 1 umiejetnosci z zakresu fizyki byly w wigkszosci
dla uczniow w kazdym z trzech wojewddztw umiarkowanie trudne oraz trudne;
dla gimnazjalistow tatwe okazalo si¢ zadanie wymagajace wskazania zastosowania
w praktyce promieniowania X (zadanie 16.), dla trzecioklasistow w wojewddztwie
wielkopolskim tatwe okazalo si¢ réwniez ustalenie poprawnej kolejnosci czynnosci
prowadzacych do wyznaczenia gestosci i1 zidentyfikowania metalu, z ktérego wykonano
przedmiot (zadanie 18.),

wsrod zadan sprawdzajacych wiadomosci 1 umiejegtnosci z zakresu geografii przewazatly
zadania umiarkowanie trudne; dla uczniow we wszystkich wojewddztwach trudne okazato
si¢ zidentyfikowanie krajow sasiadujacych z Polska na podstawie informacji dotyczacych
pasm gorskich 1 rzek wystepujacych na ich terenie. (zadanie 21.),

wystapity nieznaczne rdznice w poziomie osiagni¢¢ przyrodniczych ucznidw
w wojewodztwach lubuskim 1 wielkopolskim, na najnizszym poziomie umiejetnosci
przyrodnicze opanowali gimnazjalisci w wojewodztwie zachodniopomorskim,

na poziomie zadowalajacym uczniowie we wszystkich wojewodztwach rozwigzali
zadanie 1., 6. (biologia — najtatwiejsze w catym zestawie), 8. 1 16., gimnazjalisci
w wojewoddztwie wielkopolskim — rowniez zadanie 18.,

zadne z zadan przyrodniczych nie okazato si¢ dla uczniow bardzo fatwe ani bardzo trudne,
najtrudniejszym zadaniem dla uczniow w Okrggu okazalo si¢ zadanie 15. (fizyka),
wymagajace znajomosci mechanizméw powstawania dzwigkow w instrumentach
muzycznych.
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W analogiczny sposéb dokonano analizy stopnia trudnosci zadan z poszczegodlnych
przedmiotow.

1.1. Biologia

Zestaw zadan z zakresu biologii okazat si¢ umiarkowanie trudny dla uczniow
we wszystkich wojewddztwach objetych dzialaniem Okrggowej Komisji Egzaminacyjnej
w Poznaniu. W zaleznosci od sprawdzanych umiejgtnosci 1 wiadomosci, uczniowie radzili
sobie z wykonaniem zadania w réznym stopniu. Wspdlczynniki tatwosci zadan przedstawiono
na wykresie 2.

Wspotezynnik tatwosci
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Wykres 2. Wspolczynniki latwosci zadan sprawdzajgcych wiadomosci i umiejetnosci

W tabeli 3. umieszczono wykaz wymagan ogdlnych z zakresu biologii.

z gakresu biologii

Tabela 3. Wymagania ogolne i typ zadania — biologia (arkusz standardowy)

Numer ] z q :
sadania Wymagania ogélne (z podstawy programowej) Typ zadania
1. II. Znajomos$¢ metodyki badan biologicznych. WwWw

I. Znajomos$¢ réznorodnosci biologicznej 1 podstawowych procesow
2. | biologicznych. PF
III. Pozyskiwanie, wykorzystywanie 1 tworzenie informacji.
3 I. Znajomos$¢ réznorodnosci biologicznej 1 podstawowych procesow D
* | biologicznych.
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Numer
zadania

Wymagania ogélne (z podstawy programowej) Typ zadania

I. Znajomos$¢ réznorodnosci biologicznej 1 podstawowych procesow
biologicznych.

IV. Rozumowanie 1 argumentacja.

. iy . . . PF
V. Znajomos$¢ uwarunkowan zdrowia czlowieka.

I. Znajomos$¢ réznorodnosci biologicznej 1 podstawowych procesow
6. biologicznych. WW
IV. Rozumowanie i argumentacja.

Wsrdd zadan przewazaly zadania wielokrotnego wyboru. Dwa zadania wymagaty

oceny poprawnosci podanych wnioskow czy stwierdzen. Natomiast w jednym zadaniu
uczniowie wskazywali odpowiedz oraz dobierali wlasciwe jej uzasadnienie.

Dla uczniow we wszystkich wojewodztwach dwa zadania okazaly si¢ trudne:

zadanie 3. wymagajace zastosowania posiadanych wiadomosci dotyczacych budowy krwi
iroli, jakie spetniajq jej poszczegdlne skladniki,

zadanie 4. sprawdzajace umiej¢tnos¢ identyfikowania nieznanego organizmu w oparciu
o informacje podane w tekscie i posiadane wiadomosci dotyczace cech charakteryzujacych
poszczegodlne organizmy.

Dla ucznidw we wszystkich wojewodztwach dwa zadania okazaly si¢ tatwe:

zadanie 1. wymagajace od ucznia przetwarzania informacji podanych na schemacie
1 w krétkim opisie przeprowadzonego doswiadczenia oraz wnioskowania na podstawie
wynikéw doswiadczenia,

zadanie 6. sprawdzajace znajomos¢ poje¢ i procesow biologicznych — dobor naturalny.

Podsumowanie

1. Roznice miedzy wynikami uzyskanymi przez gimnazjalistow w wojewddztwach
za rozwigzanie poszczegdlnych zadan sa niewielkie. Oznacza to, ze uczniowie opanowali
wiadomosci 1 umiejg¢tnosei z biologii na porownywalnym poziomie.

2. Umiejetnos¢  pozyskiwania 1  przetwarzania  informacji  opanowana  zostala
na zréznicowanym poziomie — proste odczytanie informacji nie sprawialo klopotow,
weryfikowanie danych w oparciu o posiadane wiadomosci okazalo si¢ dla zdajacych
trudne).

3. Czgsto popetiane bledy wynikaly z nieuwaznego czytania informacji i tresci zadan

oraz z nieznajomosci terminow 1 poj¢c biologicznych.
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1.2. Chemia

Zadania z zakresu chemii okazaly si¢ umiarkowanie trudne dla ucznidéw we wszystkich
wojewodztwach objetych dziataniem Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu.
Na podstawie analizy wspofczynnikow fatwosci przedstawionych na wykresie 3. mozna
stwierdzi¢, ze w zaleznosci od sprawdzanych umiejgtnosci 1 wiadomosci, zadania

dla gimnazjalistow miaty r6zny stopien trudnosci.
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Wykres 3. Wspolczynniki latwosci zadan sprawdzajgcych wiadomosci i umiejetnosci

z zakresu chemii
W tabeli 4. umieszczono wykaz wymagan ogdlnych z zakresu chemii.

Tabela 4. Wymagania ogolne i typ zadania — chemia (arkusz standardowy)

Numer ] 2 q :
sadania Wymagania ogélne (z podstawy programowej) Typ zadania
7. I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. WwWw
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwiazywania

8. probleméw. WW
III. Opanowanie czynnosci praktycznych.
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwiazywania

9. |problemow. D
III. Opanowanie czynnosci praktycznych.
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Numer . . . .
T Wymagania ogélne (z podstawy programowej) Typ zadania
10. | III. Opanowanie czynnosci praktycznych. WwWw

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji.

11. |II. Rozumowanie 1 zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania PF
problemow.
12. |I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. PF

Wsrod zadan przewazaly zadania wielokrotnego wyboru, dwa wymagaty oceny podanych
stwierdzen.

Dla gimnazjalistéw we wszystkich wojewodztwach trudne okazalo si¢ zadanie 10.,

wymagajace od ucznia wskazania substancji zastosowanej jako odczynnik w opisanym
1 przedstawionym na schemacie dos§wiadczeniu.
Umiarkowanie trudne dla zdajacych okazaly si¢ zadania, za pomoca ktorych sprawdzano
zarowno umiejetnos¢ pozyskiwania i przetwarzania informacji (odczytywanie z ukladu
okresowego podstawowych informacji o pierwiastkach chemicznych), jaki i umiej¢tnosé
zastosowania nabytej wiedzy do rozwiazywania probleméw (znajomos$¢ wlasciwosci
fizycznych i chemicznych zwiazkéw chemicznych, znajomos¢ metod rozdzielania mieszanin
na skladniki oraz weryfikowanie podanych stwierdzen w oparciu o analiz¢ informacji
dotyczacych rozpuszczalnosci substancji).

Najmniej problemow zdajacym sprawito wybranie z notatki tych zapisow, ktore sa
obserwacjami z przeprowadzonego doswiadczenia (zadanie 8.).

Podsumowanie

1. Réznice migdzy wynikami uzyskanymi przez gimnazjalistow w wojewddztwie lubuskim
1 wielkopolskim za rozwigzanie poszczegdlnych zadan sa niewielkie. Oznacza to,
ze uczniowie opanowali wiadomosci i umiej¢tnosci z chemii na poroéwnywalnym
poziomie. GimnazjaliSci w wojewoddztwie zachodniopomorskim opanowali umiejgtnosci
chemiczne na nizszym poziomie niz ich réwiesnicy w pozostatych wojewodztwach.

2. Umiejetno$¢ rozumowania i zastosowania nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow
opanowana zostala na zréznicowanym poziomie (uczniowie radzili sobie z zadaniami
wymagajacymi odtworzenia posiadanych wiadomosci — podanie sposobu rozdzielenia
substancji mieszaniny, ale nie potrafili przetworzy¢ posiadanych wiadomosci w celu np.
oceny czy weryfikacji wnioskow).
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1.3. Fizyka

Zadania z zakresu fizyki badaty umiejetnosci zwigzane ze wskazywaniem 1 wyjasnianiem
zjawisk wystepujacych w otaczajacej rzeczywistosci. Wymagaty od ucznia znajomosci praw
1 zaleznosci fizycznych, niezbgdnych do wyjasniania opisanych w zadaniach sytuacji (zwiazek
miedzy przyspieszeniem, predkoscia 1 czasem czy migdzy wielkoSciami charakteryzujacymi
prad elektryczny).

Na podstawie wartosci wspdlczynnikdéw tatwosci zadan (przedstawionych na wykresie 4.)
mozna wnioskowa¢, ze stopien opanowania wiadomosci 1 umiej¢tnosci z zakresu fizyki
jest zréznicowany.
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Wykres 4. Wspolczynniki latwosci zadan sprawdzajqcych wiadomosci i umiejetnosci
z zakresu fizyki

W tabeli 5. umieszczono wykaz wymagan ogdlnych z zakresu fizyki.

Tabela 5. Wymagania ogdlne i typ zadania — fizyka (arkusz standardowy)

Numer

sadania Wymagania ogélne (z podstawy programowej) Typ zadania
13 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych do opisu poznanych zjawisk PF
* | lub rozwiazania prostych zadan obliczeniowych.
14 II. Przeprowadzanie doswiadczen i wyciaganie wnioskow PF

z otrzymanych wynikow.

III. Wskazywanie w otaczajacej rzeczywistosci przyktadow zjawisk WW

15. . . C
opisywanych za pomoca poznanych praw i zaleznosci fizycznych.
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Numer . . . .
zadania Wymagania ogélne (z podstawy programowej) Typ zadania
16 III. Wskazywanie w otaczajacej rzeczywistosci przyktadow zjawisk WW
* | opisywanych za pomocg poznanych praw i zaleznosci fizycznych.
II. Przeprowadzanie doswiadczen 1 wyciaganie wnioskow
17. P o yelag PF, WW
z otrzymanych wynikow.
18 II. Przeprowadzanie doswiadczen 1 wyciaganie wnioskow WW
" |z otrzymanych wynikow.

Wsrod zadan przewazaly zadania wielokrotnego wyboru, w dwdch zadaniach uczniowie
dokonali oceny podanych stwierdzen lub wnioskéw.

Dla gimnazjalistow we wszystkich wojewddztwach trzy zadania okazaty si¢ trudne:

zadanie 14. zwiazane z prawidlowym stosowaniem zwiazkéw miedzy wielkosciami
fizycznym dotyczacymi pradu elektrycznego,

zadanie 15. wymagajace znajomosci mechanizmu wytwarzania dzwigku w instrumentach
muzycznych,

zadanie 17. dotyczace ruchu wahadla matematycznego oraz analizy przemian energii
podczas tego ruchu.

Najtatwiejsze dla gimnazjalistow okazato si¢ zadanie 16., w ktéorym nalezato wskazad
zastosowanie promieniowania X.

Podsumowanie

1.

Roéznice migdzy wynikami uzyskanymi przez gimnazjalistow w wojewodztwach
za rozwigzanie poszczegdlnych zadan sa niewielkie. Oznacza to, ze uczniowie opanowali
wiadomosci 1 umiejgtnosci z fizyki na porownywalnym poziomie.

Umieje¢tnos¢ wskazywania w otaczajacej rzeczywistosci przykladow zjawisk opisywanych
za pomoca poznanych praw i zaleznos$ci fizycznych opanowana zostata na zréznicowanym
poziomie w zaleznosci od stopnia ztozonos$ci zadania (wskazywanie zjawisk nie sprawiato
problemdéw, natomiast interpretowanie wynikow i1 wnioskowanie w oparciu o prawa
fizyczne okazalo si¢ dla ucznidw trudne).
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1.4. Geografia

Zadania sprawdzaly stopien opanowania dwdch podstawowych umiejgtnosci:
a) korzystania z r6znych zrodetl informacji geograficznej — mapa, dane statystyczne, tekst
zrédlowy 1 fotografie,
b) identyfikowania zwiazkdéw i1 zaleznosci, wyjasniania zjawisk 1 procesow.
Wspdlczynniki tatwosci zadan przedstawiono na wykresie 5.

¥ woj. lubuskie woj. wielkopolskie =~ ®woj. zachodniopomorskie

1,0
0,9
0,8
0,7
0,6
0,5 \| '
0,4 ﬂ
|

0,3
0,2 ﬂ
|

Wspotczynnik tatwosci

0,1
0,0

Zad.19 Zad.20 Zad.21 Zad.22 Zad.23 Zad.24

Geografia

Wykres 5. Wspolczynniki latwosci zadan sprawdzajgcych wiadomosci i umiejetnosci
z zakresu geografii

W tabeli 6. umieszczono wykaz wymagan ogdlnych z zakresu geografii.

Tabela 6. Wymagania ogolne i typ zadania — geografia (arkusz standardowy)

Numer ] z q c
zadania Wymagania ogélne (z podstawy programowej) Typ zadania
19. |III. Stosowanie wiedzy 1 umiejgtnosci geograficznych w praktyce. WwWw
20. | I Korzystanie z r6znych zrodetl informacji geograficznej. D
21. | L. Korzystanie z r6znych zrodetl informacji geograficzne;. WwWw
22. | L. Korzystanie z r6znych zrodetl informacji geograficzne;. PF
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Numer

T Wymagania ogélne (z podstawy programowej) Typ zadania

23. | III. Stosowanie wiedzy 1 umiejgtnosci geograficznych w praktyce. WwWw

II. Identyfikowanie zwiazkow 1 zaleznosci oraz wyjasnianie zjawisk

24. |. .
1 procesow.

WwWw

Wsrdd zadan przewazaly zadania wielokrotnego wyboru, w jednym zadaniu uczniowie
dokonali oceny podanych stwierdzen. W jednym zadaniu zdajacy wskazywali dokonczenie
zdania oraz uzasadnienie wybranej odpowiedzi.

Dla uczniow we wszystkich wojewodztwach trudne okazalo si¢ zadanie 23.,
wymagajace od trzecioklasistow odtworczego zastosowania wiadomosci — zidentyfikowania
nazw krajéw sasiadujacych z Polska, na terenie ktorych znajduja si¢ podane pasma gorskie
i rzeki. Pozostale zadania okazaly si¢ dla gimnazjalistow we wszystkich wojewddztwach
umiarkowanie trudne i1 sprawdzaly znajomo$¢ poje¢ geograficznych oraz umiejetnosé
analizowania 1 interpretowania mapy lub schematu.

Podsumowanie

1. Réznice migdzy wynikami uzyskanymi przez gimnazjalistow w wojewddztwie lubuskim
1 wielkopolskim za rozwiazanie poszczegdlnych zadan sa niewielkie — uczniowie
opanowali wiadomosci 1 umiej¢tnosci z geografii na poréwnywalnym poziomie.
GimnazjalisSci w  wojewddztwie  zachodniopomorskim  opanowali ~ wiadomosci
1 umiejetnosci z zakresu geografii na nizszym od pozostatych poziomie.

2. Umiejetnos¢ korzystania z informacji opanowana zostala na zrdéznicowanym poziomie
w zaleznosci od stopnia zlozonosci zadania (proste odczytanie informacji z mapy nie
sprawialo wigkszosci zdajacym probleméw, natomiast przetworzenie informacji
przedstawionych na wykresie oraz stosowanie posiadanej wiedzy geograficznej do oceny
podanych stwierdzen okazalo si¢ umiej¢tnoscia opanowana na nizszym poziomie).

3. Umiejetnos¢ identyfikowania zwiazkdéw 1 zaleznosci oraz wyjasnianie zjawisk 1 procesow
zostala opanowana na zréznicowanym poziomie — jesli zadania wymagaly od ucznia
faczenia roznych wiadomosci 1 umiejetnosci, to poziom wykonania zadania okazat si¢
niski).

W drugiej czg¢sci opracowania przedstawiono analiz¢ rozwigzywalnosci zadan zamknigtych
z przedmiotow przyrodniczych w wersji A arkusza egzaminacyjnego (GM-P1,4,5-132).
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2.

Analiza rozwigzywalnos$ci zadan zamknigtych

Przedstawiona analiza umozliwia okreslenie stopnia opanowania wiadomosci

1 umiej¢tnosci przyrodniczych gimnazjalistow.
Przy kazdym zadaniu
— podano sprawdzane umiej¢tnosci (podstawa programowa),

— zamieszczono zwigzle

niezbednych wiadomosci),
— podano wartos¢ wspoltczynnika tatwosci (obliczonego dla catej populacji uczniow w danym

wojewddztwie) wraz z interpretacja.

komentarze (dotyczace sposobu rozwigzania zadania oraz

W tresci zadan odpowiedzi poprawne zaznaczono kolorem szarym, a w tabelach — pogrubiono.

Wyjasnienie skrétow stosowanych w opracowaniu:

BO
WO

T

brak odpowiedzi
wielokrotna odpowiedz

tak
nie

prawda

falsz

oznacza, ze uczen nie podjat proby rozwiazania zadania,
oznacza, ze uczen zaznaczyt w karcie kilka odpowiedzi
do jednego zadania,

oznacza, ze  podane  uzasadnienie, = wniosek
czy stwierdzenie jest trafne (uzasadnione),
oznacza, ze  podane  uzasadnienie, = wniosek

czy stwierdzenie jest nietrafne (nieuzasadnione),
oznacza, ze uczen dokonal oceny zdania (wniosku,
stwierdzenia) i uznal je za prawdziwe,

PP oznacza, ze dwa sformutowania zostaty ocenione jako
prawdziwe,

oznacza, ze uczen dokonal oceny zdania (wniosku,
stwierdzenia) i1 uznal je za falszywe,

FF oznacza, ze dwa wnioski zostaly ocenione
jako falszywe.

Rozwiazujac zadania zamknigte uczniowie wskazywali odpowiedZ sposrod podanych.

Wsrdd populacji przystegpujacych w tym roku do egzaminu gimnazjalnego wystapita grupa
uczniow, ktdrzy nie zaznaczyli odpowiedzi do zadan lub wskazali ich kilka, co skutkowato
w obu przypadkach uzyskaniem zera punktéw. Jak liczne byly to grupy trzecioklasistow
w kazdym wojewodztwie, pokazano na wykresach 6.1 7.
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® woj. lubuskie woj. wielkopolskie ~ ™ woj. zachodniopomorskie

0,30%
0,25%
0,20%
0,15%

0,10%

Brak odpowiedzi (BO) w %

0,05%

0,00%

Biologia Chemia Fizyka Geografia
Numer zadania

Wykres 6. Procent zdajqcych, ktorzy nie zaznaczyli odpowiedzi do zadan zamknigtych
z zakresu przedmiotow przyrodniczych

W tabeli 7. umieszczono dane dotyczace liczby zadan z zakresu przedmiotéw przyrodniczych
(z podzialem na wojewddztwa oraz przedmioty), w ktorych gimnazjaliSci nie udzielili
odpowiedzi.

Tabela 7. Liczha (procent) zadan, w ktorych nie zaznaczono odpowiedzi — 7 podzialem
na przedmioty

Przedmiot*
2013 biologia chemia fizyka geografia
liczba % liczba % liczba % liczba %
zadan zadan zadan zadan zadan zadan zadan zadan

oo (B |2 k| wz|E| wiz[E] vzt wiz[E] v
0,00
PI IF Brak zadan Brak zadan

(wszyscy
udzielili
odpowiedzi

0,01-0,05

0,06-0,10

0,11-0,20
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Przedmiot*
2013 biologia chemia fizyka geografia
liczba % liczba % liczba %
zadan zadan zadan zadan zadan zadan

0,21-0,30 Brak zadan Brak zadan

T w kazdym przedmiocie zadania, za rozwigzanie ktorych uczen moégt uzyskac 2 pkt., ujeto w rozbiciu na dwa
podpunkty — taczna liczba zadan 7.

Na wykresie 7. Przedstawiono, jak liczne grupy ucznidéw zaznaczyly wigcej niz jedna
odpowiedz.

B woj. lubuskie woj. wielkopolskie B woj. zachodniopomorskie

. 0.8%

=

g 0,7%

% 0,6%

g 0,5%

£ 04%

=

S 0,3%

£ 02%

E >

< 01%

2 >

= 0,0%

Nl e Fn| G| S == A en <t n| S —| a6 = d S =] | en| <
Biologia Chemia Fizyka Geografia
Numer zadania

Wykres 7. Procent zdajqcych, ktorzy zaznaczyli kilka odpowiedzi do zadan zamknigtych
7 zakresu przedmiotow przyrodniczych

W tabeli 8. umieszczono dane dotyczace liczby zadan z zakresu przedmiotdw przyrodniczych
w ktorych gimnazjalisci zaznaczyli wigcej niz jedng odpowiedz.

Tabela 8. Liczba (procent) zadan, w ktorych zaznaczono wigcej nii jednq odpowied?
— g podzialem na przedmioty

Przedmiot*
2013 biologia chemia fizyka

% liczba
zadan

% liczba %

wielokrotnego
zaznaczenia
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Przedmiot*
2013 biologia chemia ﬁzyka geografia
llczba % liczba %
zadan |

0,01-0,05

0,06-0,10

0,11-0,20

0,31-0,40

Brak zadan Brak zadan

0,41-0,50

Brak zadan Brak zadan

0,51-1,00

w kazdym przedmiocie zadania, za rozwiazanie ktorych uczen mogt uzyskac 2 pkt., ujeto w rozbiciu na dwa
podpunkty — taczna liczba zadan 7.

Na podstawie analizy wykresow 6. 1 7. oraz danych zawartych w tabelach 7. 1 8. mozna
stwierdzié, ze:
a) z zakresu biologii:

— duze zrdznicowanie w odnotowanej frakcji opuszczen wystapito w zadaniu 2.
(0,02% zdajacych w wojewddztwie wielkopolskim, 0,10% w wojewodztwie
zachodniopomorskim 1 0,12% w wojewodztwie lubuskim), wymagajacym
od ucznia znajomosci poje¢¢ biologicznych (konkurencja, tancuch pokarmowy)
oraz umiej¢tnosci interpretacji schematu (zaleznosci pokarmowe w biocenozie
pola kapusty),

— najwyzsza frakcj¢ opuszczen (0,11%) odnotowano w  wojewddztwie
wielkopolskim (zadanie 3., w ktorym uczniowie wskazywali element krwi
transportujacy tlen, a nast¢gpnie dobierali uzasadnienie) oraz w wojewodztwie
zachodniopomorskim (zadanie 4., w ktorym w oparciu o analize tekstu
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klasyfikowali podany organizm do wilasciwej grupy) — zadania te okazaly si¢
jednoczesnie trudne dla gimnazjalistow w Okregu,

0,02% populacji trzecioklasistow w wojewddztwie lubuskim 1 wielkopolskim
oraz 0,03% wucznidw w wojewddztwie zachodniopomorskim nie udzielito
odpowiedzi w zadaniu 6. (sprawdzajacym umiejetnos¢ pozyskiwania
1 przetwarzania informacji w oparciu o posiadane wiadomosci dotyczace doboru
naturalnego), ktore bylo najlatwiejszym zadaniem 2z zakresu biologii
1 miato znang uczniom form¢ zadania wielokrotnego wyboru,

w kazdym z trzech wojewddztw najwigksza grupa ucznidw (w wojewddztwie
lubuskim — 0,58%, wielkopolskim — 0,48%, zachodniopomorskim — 0,55%
zdajacych) zaznaczyla wigcej niz jedna odpowiedz w zadaniu 3., w ktorym
nalezato wskaza¢ jedna z podanych odpowiedzi (A lub B), a nastgpnie dobraé
wlasciwe uzasadnienie (sposrdd podanych 1., 2. lub 3.);

b) z zakresu chemii:

najwyzsza frakcj¢ opuszczen odnotowano w zadaniu 12.1. (w wojewodztwie
lubuskim — 0,09% zdajacych, w wojewodztwie wielkopolskim — 0,17% piszacych
1 w wojewodztwie zachodniopomorskim — 0,21% populacji gimnazjalistow),
w ktérym gimnazjalisci oceniali podane stwierdzenia — do wykonania zadania
niezbedna byta znajomos$¢ poje¢: weglowodory nasycone 1 nienasycone
oraz umiej¢tnos¢ tworzenia wzoru ogdlnego szeregu homologicznego alkanow,

w zadaniu 12.1. odnotowano najwigksza dysproporcje w wielkosci grup ucznidow,
ktérzy nie udzielili odpowiedzi — od 0,09% w wojewodztwie lubuski do 0,21%
w  wojewodztwie  zachodniopomorskim, co oznacza, Ze uczniowie
w wojewddztwie zachodniopomorskim ponad dwa razy czegsciej niz piszacy
w wojewddztwie lubuskim nie podejmowali proby rozwigzania zadania,

drugim, najczg¢sciej opuszczanym zadaniem, bylo zadanie 10. (w wojewddztwie
lubuskim — 0,17% zdajacych, w wojewddztwie wielkopolskim — 0,16% piszacych
1w wojewodztwie zachodniopomorskim — 0,21% populacji gimnazjalistow), ktore
okazalo si¢ najtrudniejszym zadaniem z zakresu chemii; zadaniem uczniéw byto
wskazanie odczynnika chemicznego uzytego w opisanym i przedstawionym
na schemacie doswiadczeniu,

w kazdym z trzech wojewodztw najwigksza grupa ucznidw zaznaczyla wigcej
niz jedna odpowiedZz w zadaniu 9. (w wojewodztwie lubuskim — 0,51%,
wielkopolskim — 0,57%, zachodniopomorskim — 0,73% zdajacych); w zadaniu
wymagano wskazania rodzaju powstatej mieszaniny (A lub B) i dobrania
wlasciwego sposobu rozdzielenia jej na sktadniki (1., 2. lub 3.);

¢) z zakresu fizyki:

w kazdym wojewodztwie odnotowano frakcje opuszczen we wszystkich
zadaniach,

najwyzsza frakcja opuszczen wystapita w zadaniu 14. (w wojewodztwie lubuskim
— 0,15% ucznidow, w wojewddztwie wielkopolskim — 0,09% gimnazjalistow
1 w wojewddztwie zachodniopomorskim — 0,11% piszacych) 1 17.1. oraz 17.2.
(w wojewodztwie lubuskim — 0,09% 1 0,15% uczniow, w wojewddztwie
wielkopolskim — 0,05% 1 0,11% gimnazjalistbw oraz w wojewodztwie
zachodniopomorskim — 0,03% 1 0,03% piszacych); w zadaniach sprawdzano
umiejetnos¢ formutowania wnioskdw na podstawie wynikéw doswiadczenia,

w zadaniu 17.2. odnotowano najwigksza dysproporcje w wielkosci grup ucznidow,
ktorzy nie udzielili odpowiedzi — od 0,03% w wojewddztwie zachodniopomorskim
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do 0,15% w wojewddztwie lubuskim, co oznacza, ze uczniowie w wojewodztwie
lubuskim pi¢¢ razy czesciej niz piszacy w wojewddztwie zachodniopomorskim
nie podejmowali proby rozwigzania zadania,

— mnajnizsza frakcja opuszczen wystapita w zadaniu 13. (w wojewodztwie lubuskim —
0,04% uczniow, w wojewddztwie wielkopolskim — 0,02% gimnazjalistéw
1 w wojewodztwie zachodniopomorskim — 0,03% piszacych), sprawdzajacym
umieje¢tnos¢ analizy wykresu zaleznosci predkosci od czasu oraz postugiwanie si¢
pojeciem przyspieszenia,

— w kazdym z trzech wojewddztw najwicksza grupa uczniow zaznaczyla wigcej
niz jedna odpowiedz w zadaniu 13., 14. i 17.1. (w wojewodztwie lubuskim
odpowiednio 0,11%, 0,09% 1 0,09%, wielkopolskim — 0,06%, 0,06% i 0,05%,
zachodniopomorskim — 0,10%, 0,10% 1 0,08% zdajacych); sa to te same zadania,
w ktérych odnotowano najnizsza (zadanie 13.) i najwyzsza (zadanie 14. 1 17.)
frakcj¢ opuszczen; w wymienionych zadaniach uczen oceniat poprawnosé
podanych zdan czy informacji,

— w zdaniu 18. (zadanie wielokrotnego wyboru) nie odnotowano wielokrotnych
zaznaczen,;

d) z zakresu geografii:

— w kazdym zadaniu we wszystkich wojewodztwach odnotowano frakcj¢ opuszczen,

— najwyzsza frakcja opuszczen wystapita w zadaniu 19.1. 1 19.2. (w wojewddztwie
lubuskim odpowiednio 0,11% 1 0,15%, wielkopolskim — 0,11% 1 0,23%,
zachodniopomorskim — 0,14% 1 0,26% zdajacych), w ktérym uczniowie stosowali
nabyte umiej¢tnosci geograficzne w praktyce — okreslali dzien i godzing oraz pore
roku we wskazanej miejscowosci,

— w zadaniu 19.2. odnotowano najwigksza dysproporcje w wielkosci grup uczniow,
ktérzy nie udzielili odpowiedzi — od 0,15% w wojewoddztwie lubuskim do 0,26%
w wojewodztwie zachodniopomorskim, co oznacza, ze piszacy w wojewddztwie
zachodniopomorskim prawie dwa razy czgsciej niz uczniowie w wojewodztwie
lubuskim nie podejmowali proby rozwiazania zadania,

— proby rozwiazania najtrudniejszego zadania z geografii (zadanie 23.) nie podj¢to
w wojewodztwie lubuskim 0,02% piszacych, w wojewodztwie wielkopolskim —
0,05%, a w wojewodztwie lubuskim — 0,08% uczniow,

— w kazdym z trzech wojewddztw najwicksza grupa ucznidw zaznaczyla wiecej
niz jedna odpowiedZz w zadaniu 20. (w wojewddztwie lubuskim — 0,34%,
wielkopolskim — 0,34%, zachodniopomorskim — 0,48% zdajacych), w ktérym
na podstawie interpretacji mapy uczniowie wskazywali odpowiedZz oraz jej
uzasadnienie.

Podsumowanie

1. Trudno wskaza¢ bezposredni wptyw stopnia trudnosci oraz typu zadania na wielkos¢
grupy ucznidw, ktorzy nie udzielaja odpowiedzi.

2. Grupa uczniéw (od 0,34% do 0,73% w zaleznosci od wojewodztwa 1 zadania) zaznaczyla
wigce] niz jedng wymagang odpowiedZz w zadaniach, w ktérych nalezalo wskazaé jedna
z podanych odpowiedzi (A lub B), a nastgpnie dobra¢ wilasciwe uzasadnienie (sposrod
podanych 1., 2. lub 3.) — zadanie tego typu wystapito wsrdd zadan z biologii (zadanie 3.),
chemii (zadanie 9.) i geografii (zadanie 20.). Oznacza to, ze uczniowie prawdopodobnie
nie rozumieli polecenia lub nie znali konstrukeji takich zadan i zamiast dokonaé wyboru,
faczyli podane odpowiedzi w pary.
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BIOLOGIA

Zadanie 1. (0-2)

Od pazdziernika do marca futro gronostaja ma bialy kolor, jedynie koncowka ogona
jest czarna.

Pewien naukowiec przeprowadzil doswiadczenie z oswojonym drapieznym jastrzgbiem.
Do doswiadczenia przygotowal poruszajace si¢ modele réznie ubarwionych gronostajow:
catkowicie biatych oraz z czarna plama umiejscowiong w réznych czgsciach ciata. W terenie
wypuszczat wielokrotnie poszczegolne modele gronostajow (tyle samo razy w takim samym
czasie) 1 liczyl, ile atakéw jastrzgbia na ofiar¢ konczylo si¢ jej ztapaniem. Wyniki
doswiadczenia zilustrowat diagramem.

liczba ztapanych modeli
gronostajow

A
15+

10

5

Ponizej sformulowano trzy problemy badawcze:

L. Czy rodzaj ubarwienia gronostaja ma wptyw na liczbg skutecznych atakdw jastrzgbia?

II.  Wplyw rozmieszczenia plam na futrze gronostaja na prawdopodobienstwo upolowania
go przez jastrzgbia.

III.  Dlaczego futro gronostaja nie jest catkowicie biate o kazdej porze roku?

1.1. Ktore sformulowania moga by¢ problemami badawczymi doswiadczenia
przeprowadzonego przez tego naukowca? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Tylko L. B. 1111 C. 11111 D. Tylko IIL

1.2. Ktory wniosek mozna sformulowac¢ na podstawie uzyskanych wynikow? Wybierz
odpowiedz sposrod podanych.

Biate futro bez plam maskuje gronostaja najlepie;.

Jastrzgbie najczegsciej atakujq gronostaje z czarng plama na glowie.

Czarna plama na grzbiecie gronostaja skutecznie chroni go przed atakami jastrzgbia.
Najwigksze szanse na uniknig¢cie upolowania maja gronostaje z czarng plama na ogonie.

g0wp
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Wymagania ogolne (podstawa programowa):
I. Znajomos$¢ metodyki badan biologicznych.

1.1.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (w %) Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \4 Z L \u4 Z
A. 22,52 17,66 | 18,40 0,58 0,60 0,59
B. 58,29 60,91 | 59,22

C. 10,20 11,08 | 11,40 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
D. 8,90 10,30 | 10,91 . . .

BO 0,09 0.04 0.07 Zadanie (.)kalfalo si¢ (:la (zidaj acych
WO 0,00 0.02 0.00 umiarkowanie trudne.

1.2.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \W% Z L \\% Z
A. 2,58 3,08 3,25 0,94 0,93 0,93
B. 1,43 1,16 1,16

C. 2,34 2,98 2,42 Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 93,65 02,78 23,12 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
BO 0,00 0,01 0,01 bardzo latwe.

WO 0,00 0,00 0,03

Komentarz

Zadanie sprawdzato umiejetnos¢ korzystania z informacji podanych w formie tekstu i wykresu
o tematyce biologicznej. Nie wymagato od ucznia odwolywania sie do wiadomosci, a jedynie
zrozumienia istoty przeprowadzonego doswiadczenia oraz wnioskowania na podstawie

uzyskanych wynikow. Zdecydowanie mniej

trudnosci

sprawito  wskazanie wniosku

niz  okreslenie problemu badawczego. Przyczynq popetnianych bledow mogta byc
niedokiadna analiza zaleznosci miedzy liczbq ztapanych gronostai a ich ubarwieniem.

Zadanie 2. (0-1)
Na schemacie przedstawiono wybrane zaleznosci pokarmowe w biocenozie pola kapusty.
Literami A, B, C oznaczono wybrane populacje.
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Na podstawie schematu ocen prawdziwos¢ zdan. Wybierz P, jesli informacja
jest prawdziwa, lub F - jesli jest falszywa.

Populacja A konkuruje o pokarm z populacja C. P F

Zmniejszenie liczebnosci populacji B wptynie na liczebnos¢ populacji C. P F

Wymagania ogolne (podstawa programowa):
I. Znajomos¢ roznorodnosci biologicznej i podstawowych procesow biologicznych.
I11. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L W V4
PP 63,57 62,53 61,16 0,63 0,62 0,61
PF 16,32 15,10 16,06

FP 15,85 17,18 16,71 Interpretacja wspolczynnika latwosci
FF 4,11 5,10 5,89 . ) )

BO 0.02 0,02 0.10 Zadanie (.)kalfalo si¢ (113 fldaj acych
WO 0.13 0.06 0.08 umiarkowanie trudne.

Komentarz

Zadanie wymagalo od ucznia rozumienia zaleznosci pokarmowych w  ekosystemie
i odczytania oraz zinterpretowania informacji przedstawionych na schemacie. Uczniowie,
ktorzy  blednie oceniali podane zdania, prawdopodobnie nie rozumieli uzytych
w zadaniu pojec¢ biologicznych lub niewlasciwie zinterpretowali schemat.

Zadanie 3. (0-1)
Krew czlowieka sktada si¢ z osocza, krwinek czerwonych 1 bialych oraz ptytek krwi. Kazdy
sktadnik krwi petni wlasciwa dla niego funkcje.

Ktore elementy krwi transportuja tlen do wszystkich komoérek ciala? Wybierz odpowiedz
A albo B 1 jej uzasadnienie 1. albo 2.

A. |Krwinki biale, 1. |zawieraja hemoglobing.

— poniewaz : —
B. |Krwinki czerwone, 2. |maja zdolno$¢ poruszania sig.
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Wymagania ogodlne (podstawa programowa):
I. Znajomos$¢ roznorodnosci biologicznej i podstawowych procesow biologicznych.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (w %) Wspolczynnik tatwosci (wersja A i B)

Odpowiedz L \4 Z L \W4 Z

Al 8,03 8,22 7,46 0,43 0,45 0,43

A2 12,78 13,86 12,66

B1 47,19 47,33 46,60 Interpretacja wspolczynnika tatwosci

B2 31,36 30,00 32,51 . ) .

BO 0.06 0.11 0,04 Zadanie dla zdajacych okazalo si¢
trudne.

WO 0,58 0,48 0,55

Komentarz

Zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi wskazac, ktory element krwi odpowiada za transport
tlenu do wszystkich komorek oraz wybraé te ceche budowy, ktora umozliwia petnienie danej
funkcji. Okolo 30% zdajqcych poprawnie wybrato element budowy krwi, ale nie umiato
wskazacé wlasciwego uzasadnienia. Oznacza to, ze uczniowie prawdopodobnie nie rozumieli
zastosowanych pojec¢ i terminow biologicznych lub nie potrafili wnioskowac na podstawie
nabytych wiadomosci.

Zadanie 4. (0-1)
Aksolotl meksykanski jest spotykany w naturze tylko w dwoch wysokogorskich jeziorach
Meksyku. Ma pokryte $luzem, masywne cialo oraz 2 pary konczyn. Za duza glowa znajduja
si¢ 3 pary zewngtrznych pierzastych skrzeli. Ogon jest dilugi, bocznie sptaszczony.
Na grzbiecie znajduje si¢ grzebien. Aksolotl jest drapiezny, zywi si¢ matymi rybami
1 bezkregowcami.

Wskaz gromade kreggowcodw, do ktdrej zaliczany jest aksolotl. Wybierz odpowiedz sposréd
podanych.

A. Ryby B. Plazy C. Gady. D. Ssaki.

Wymagania ogolne (podstawa programowa):
I. Znajomos¢ roznorodnosci biologicznej i podstawowych procesow biologicznych.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \u4 V4 L \W4 V4
A. 20,84 21,77 21,58 0,43 0,43 0,44
B. 43,78 43,42 43,57

C. 32,70 31,38 31,43 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
D. 2,62 3,36 3,29 . . .

BO 0.06 0.06 0.11 Zadanie okazalo dsu; dla zdajacych
WO 0,00 | 002 | 001 trudne.

Komentarz

W zadaniu badano umiejetnosé¢ klasyfikowania organizmu do wlasciwej grupy kregowcow
na podstawie charakterystycznych cech przedstawiciela. Ponad 40% gimnazjalistow
umiejetnie przeanalizowato krotki tekst. Opisane zwierze nie jest pospolitym plazem, jednak
podane cechy pozwolily na jego rozpoznanie.
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Zadanie 5. (0-1)
Ponizej zamieszczono fragment ulotki z informacjami o paracetamolu.

Opis dziatania

Lek o dziataniu przeciwbdlowym 1 przeciwgoraczkowym [...]. Nie uszkadza btony sluzowe;j
zoladka, nie hamuje krzepnigcia krwi. Nie wolno podawac tego leku niemowlgtom ponizej
3. miesiaca zycia. Przeciwwskazaniem do jego stosowania jest rowniez cigzka niewydolnos¢
watroby 1 nerek.

Po przeczytaniu fragmentu ulotki ocen prawdziwo$¢ stwierdzen przedstawionych
w tabeli. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Lek ten mozna zazy¢ po zabiegu usunigcia zeba. P F

Lek moga zazywac osoby z chorobg wrzodowgq zotadka. P F

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
IV. Rozumowanie i argumentacja.
V. Znajomos$¢ uwarunkowan zdrowia czlowieka.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L \\% V4
PP 55,69 55,61 52,83 0,55 0,55 0,53
PF 36,86 36,58 39,48

FP 5,11 5,23 5,24 Interpretacja wspolczynnika latwosci
FF 2,26 2,50 2,31 . ) )

BO 0,02 0,02 0,04 Zadanie (.)kalfalo 51? (ila f]da] acych
WO 0.06 0.05 0.10 umiarkowanie trudne.
Komentarz

Zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi dokonal interpretacji informacji umieszczonych
w ulotce dolqczonej do lekarstwa, a nastepnie na ich podstawie oceni¢ podane stwierdzenia.
Okolo 50% uczniow poprawnie ocenilo podane stwierdzenia, natomiast prawie 40%
popetnito blqd w ocenie drugiego zdania. Glownq przyczynq niepowodzen moglo byc
niedokiadne czytanie informacji, a takze odtworcze stosowanie wiadomosci.

Zadanie 6. (0-1)
Rosliny sa w rozny sposob przystosowane do zapylania. Na Kubie rosnie pnacze zapylane
przez nietoperze zywiace si¢ jego nektarem kwiatowym. Czg$¢ roslin wytwarza nad kwiatami
wklgste liscie, odbijajace fale dzwigkowe wysylane przez te zwierzeta. Kwiaty roslin
z wklestymi lis¢mi sa dwukrotnie czesciej odwiedzane przez nietoperze, niz kwiaty roslin
pozbawionych takich lisci. Niestety, liscie wklgste mniej efektywnie przeprowadzaja proces
fotosyntezy.

http://news.sciencemag.org/sciencenow/2011/07/how-to-invite-bats-for-dinner.html
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Ktore dokonczenia zdania mozna wybraé, aby otrzymaé¢ informacje prawdziwe?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych

I |efektem dziatania doboru naturalnego.

Obecnos¢ wklestych lisci jest II |przystosowaniem do efektywnej fotosyntezy.

III |adaptacja do zapylania przez nietoperze.

A. Tylko L. B.I11L C. Tylko II. D. I111I.

Wymagania ogolne (podstawa programowa):
I. Znajomos$¢ roznorodnosci biologicznej i podstawowych procesow biologicznych.
IV. Rozumowanie i argumentacja.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L \\% Z

A. 5,73 5,66 5,13 0,84 0,85 0,84

B. 4,37 4,19 4,72

C. 4,64 4,80 5,15 Interpretacja wspolczynnika latwosci

D. 85,19 85,31 84,91

BO 0,02 0,02 0,03 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych latwe.
WO 0,04 0,02 0,07

Komentarz

Powyzsze zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi dokona¢ interpretacji  tekstu
popularnonaukowego, a nastepnie, z wykorzystaniem swojej wiedzy biologicznej,
odpowiedzie¢ na zadane pytanie. Zadanie poprawnie rozwiqzato okoto 85% uczniow.
Umiejetnos¢ interpretacji  tekstow, szczegolnie w zakresie nauk przyrodniczych, warto
doskonali¢. Jest to kompetencja, od ktorej zalezy nabywanie innych umiejetnosci, takich
jak np. rozumienie Swiata czy ocena informacji przekazywanych przez media. Tylko
najbardziej aktualna wiedza na temat rzeczywistosci przyrodniczej umozliwia jej poznanie
i rozwija zainteresowania uczniow.
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CHEMIA

Zadanie 7. (0-2)
Na rysunku przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkdw.

liczba atomowa _— symbol pierwiastka
™~ 11N‘(1 ]
1 S6d —— nazwa pierwiastka 18
1H B masa atomowa, u He
Wodér Hel
1 2 13 14 15 16 17 4
ng 4Be 5B 5C 7N go 9F 10NE
Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot | Tlen | Fluor | Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
11Na 12Mg 13Al 1481 1sP 165 17C1 18Ar
Séd | Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 35,5 40
19K 20Ca 31Ga | »nGe 33As uSe | 35sBr 36Kr
Potas | Wapn Gal | German | Arsen | Selen | Brom | Krypton
39 40 70 73 75 79 80 84

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa, 2004.

Wybierz zestaw, w ktorym wymieniono atomy majace taka sama liczbe elektronow

na ostatniej (zewnetrznej) powloce elektronowej.

A. Na, Mg, Al

B. H, He, Li

C.Be, B, C

D. Be, Mg, Ca

Wymagania ogdlne (podstawa programowa):
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W V4 L \\Y V4

A. 19,45 20,07 21,30 0,55 0,56 0,53
B. 9,86 9,58 9,97

C. 12,12 11,94 12,51 Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 58,50 58,31 56,07 ) ] )

BO 0,06 0,09 0.11 Zadanie (-)kalfalo si¢ (1la sdaj acych
WO 0.00 0.01 0.04 umiarkowanie trudne.
Komentarz

Zadanie sprawdzalo, czy uczen zna pojecie , elektrony walencyjne” oraz potrafi odczytaé
z ukiadu okresowego podstawowe informacje o pierwiastkach, wlasciwie je zinterpretowac,
a nastepnie wskazaé te pierwiastki, ktore spelniajq warunki zadania. Ponad 56%
gimnazjalistow w kazdym wojewddztwie nie mialo trudnosci ze wskazaniem pierwiastkow
majqcych takq samq liczbe elektronow walencyjnych. Okolo 20% uczniow wybrato odpowiedz
A, okolo 12% — odpowiedz C — wskazujqc pierwiastki lezqce w tym samym okresie, co jest
rownoznaczne z takq samq liczbq powlok elektronowych, a nie elektronow walencyjnych.
Przyczynq popetnionych bledow mogl by¢ brak znajomosci budowy ukiadu okresowego
pierwiastkow.
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Zadanie 8. (0-1)

Uczniowie obserwowali przebieg doswiadczenia, w ktorym do kolby z wrzaca woda
wprowadzono plonacy magnez nad powierzchni¢ cieczy. Doswiadczenie zilustrowali
rysunkiem.

palacy si¢ magnez bialy proszek

wrzaca woda

>

W czasie doswiadczenia jeden z ucznidw sporzadzit notatke, w ktorej zawart zardwno
obserwacje, jak 1 wnioski.

Magnez pali si¢ jasnym, oslepiajacym plomieniem.

Zachodzi reakcja wymiany pomi¢dzy magnezem i parag wodna.
Na lyzeczce do spalan powstaje biaty proszek.

Produktami reakcji sg tlenek magnezu i wodor.

b

Ktore zdania z notatki sporzadzonej przez ucznia sa obserwacjami z przeprowadzonego
doswiadczenia? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

All.13. B.112. C.2.14. D.3.14.

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwiazywania problemow.
I11. Opanowanie czynnosci praktycznych.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY V4 L W V4

A. 74,35 71,49 70,09 0,73 0,72 0,70

B. 12,02 11,51 11,59

C. 7,05 8,43 9,49 Interpretacja wspolczynnika latwosci

D. 6,58 8,50 8,74

BO 0,00 0,05 0,08 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych latwe.
WO 0,00 0,02 0,00

Komentarz

Zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi odroznié obserwacje od wnioskow sformutowanych
na podstawie przeprowadzonego doswiadczenia. Poradzilo sobie z nim okolo 70% piszqcych
w Okregu. Umiejetnos¢ odrozniania obserwacji od wnioskow jest wazna dla wszystkich
przedmiotow przyrodniczych. Sq to przedmioty eksperymentalne, a niezbednym elementem
kazdego eksperymentu — nie tylko chemicznego — jest obserwacja, ktora umozliwia dokonanie
pomiarow oraz analize zachodzqcego zjawiska. Glownq przyczynq niepowodzen mogto by¢
niedokiadne czytanie lub brak zrozumienia polecenia.
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Zadanie 9. (0-1)
W tabeli podano rodzaje mieszanin oraz wybrane sposoby ich rozdzielania.

Rodzaj mieszaniny Metoda rozdzielania mieszaniny

1. zlewanie cieczy znad osadu
2. saczenie przez saczek bibutowy
3. odparowanie i skroplenie rozpuszczalnika

A. jednorodna
B. niejednorodna

Jaki rodzaj mieszaniny otrzymano po catkowitym rozpuszczeniu soli kuchennej w wodzie?
Ktora metodg nalezy zastosowac do rozdzielenia tej mieszaniny na sktadniki?

Wybierz rodzaj mieszaniny A albo B i sposob jej rozdzielenia na skladniki 1., 2. albo 3.

1.
A.

Powstala mieszanina jest 1 mozna ja rozdzieli¢ metoda 2.
B.

3.

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwiazywania problemow.
I11. Opanowanie czynnosci praktycznych.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W V4 L W V4
Al 4,90 5,48 5,96 0,64 0,63 0,61
A2 7,20 8,30 7,68

A3 67,47 65,44 64,38 Interpretacja wspolczynnika latwosci
B1 4,84 4,83 5,12

B2 4,35 4,86 4,68 . . .

B3 10,74 10,51 11,45 Zadanie ?kalfalo si¢ (1la (Zjdaj acych
BO 0,00 0.02 0.00 umiarkowanie trudne.

WO 0,51 0,57 0,73

Komentarz

W zadaniu sprawdzano, czy uczen zna pojecia , mieszanina jednorodna” i ,,mieszanina
niejednorodna” (stosowane zarowno w chemii, jak i w fizyce), potrafi zidentyfikowa¢ rodzaj
powstalej mieszaniny na podstawie opisu, a nastepnie wskazac¢ wlasciwq metode rozdzielenia
Jjej na skladniki. Zadanie — wydawatoby sie tatwe — poprawnie rozwiqzato okolo 65% uczniow
w Okregu. Znaczna grupa piszqcych zaznaczyla wiecej niz jednq wymagang odpowiedz (43).
Srednio co dziesiqty uczeh wskazal bledny rodzaj mieszaniny (B) i poprawny sposéb
rozdzielenia na skladniki (3.).
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Zadanie 10. (0-1)
W celu odrdznienia kwasu oleinowego od stopionego kwasu palmitynowego wykonano
doswiadczenie, ktorego przebieg przedstawiono na schemacie.

wybrany odczynnik
probowka I probowka II
kwas stopiony kwas
oleinowy palmitynowy

W probowce I wybrany odczynnik zmienit zabarwienie.

Ktora substancj¢ zastosowano jako odczynnik do wykonania doSwiadczenia? Wybierz
odpowiedz sposréd podanych.

A. Roztwor kwasu siarkowego(VI) — H,SO4
B. Roztwoér wodorotlenku sodu — NaOH

C. Roztwdr bromu w wodzie — Bry(aq)

D. Roztwér wodorotlenku wapnia — Ca(OH),

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I11. Opanowanie czynnosci praktycznych.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W V4 L \\Y V4
A. 20,98 22,61 23,68 0,40 0,40 0,36
B. 25,35 25,19 26,74

C. 41,90 39,83 35,95 Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 11,59 12,21 13,53 . . .

BO 0.17 0.16 0,07 Zadanie okaz?lo dsu; dla zdajacych
WO 0,00 000 | 003 ruane.

Komentarz

Zadanie sprawdzato umiejetnos¢ odrozniania kwasu tuszczowego nienasyconego (kwas
oleinowy) od kwasu tluszczowego nasyconego (kwas palmitynowy). Sposrod podanych
substancji tylko roztwor bromu w wodzie wchodzi w reakcje ze zwiqzkiem nienasyconym,
w wyniku ktorej nastepuje odbarwienie tzw. wody bromowej (a informacje o odbarwieniu
odczynnika umieszczono w opisie doswiadczenia). Dodanie odczynnika A (roztwor kwasu
H,S80,) nie wywoluje reakcji w Zadnej probowce, natomiast po dodaniu substancji B (roztwor
NaOH) [lub substancji D (roztwor Ca(OH),) reakcja zachodzi w obu probowkach, ale nie
obserwujemy zmiany barwy odczynnika. Wykorzystane w zadaniu doswiadczenie jest jednym
z doswiadczen wymaganych w trakcie Il etapu ksztalcenia, a zachodzqca reakcja — jednq
z reakcji charakterystycznych odrozniania zwiqzkow nasyconych od nienasyconych, pojawia
sie kilkakrotnie: przy odroznianiu weglowodorow, kwasow tluszczowych i ttuszczow.
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Zadanie 11. (0-1)
Woda gazowana zawiera rozpuszczony w niej tlenek wegla(IV). W tabeli przedstawiono dane
dotyczace zaleznosci rozpuszczalnosci tlenku wegla(IV) w wodzie od temperatury.

Temperatura w °C szzl)guiicfgz)nz 81?12%02
0 0,335
50 0,167
40 0,097
0 0,058
20 0,027

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F — jesli jest falszywe.

W wyniku rozpuszczenia 0,167 g tlenku wegla(IV) w 100 g wody

o . . P F
w temperaturze 20 °C powstaje roztwor nasycony.
Rozpuszczalnosé tlenku wegla(IV) rosnie wraz ze wzrostem temperatury. P F

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji.
I1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwiazywania problemow.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W V4 L \WY V4
PP 7,73 7,40 8,06 0,67 0,67 0,67
PF 66,57 66,29 65,49

FP 10,01 9,58 10,14 Interpretacja wspolczynnika latwosci
FF 15,55 16,60 16,12 . . .

BO 0,04 0.06 0.11 Zadanie (-)kalfalo sig (ila f]da] acych
WO 0.09 0.07 0.08 umiarkowanie trudne.
Komentarz

W powyziszym zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi analizowaé i interpretowac dane
umieszczone w tabeli (np. odczytaé ilos¢ substancji, jakq nalezy rozpusci¢ w 100 g wody
w okreslonej temperaturze, aby otrzymac¢ roztwor nasycony). Jednoczesnie uczen musial
wiedzie¢, ze podana w tabeli rozpuszczalnosc to maksymalna ilos¢ substancji, jakq w danych
warunkach (temperatura i cisnienie) mozna rozpusci¢ w 100 g rozpuszczalnika, np. w wodzie,
aby otrzymac¢ roztwor nasycony. Ponad 65% uczniow poprawnie wykonalo zadanie,
natomiast okoto 16% blednie ocenilo pierwsze zdanie przy wlasciwej ocenie drugiego,
co oznacza, Ze uczmiowie rozpoznajq proporcjonalnos¢ prostq na podstawie danych
liczbowych.
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Zadanie 12. (0-1)
Ponizej przedstawiono wzory czterech weglowodorow.

1 CH; - C=C - CH; I CH;-CH,;-CHj;
11T CH3 — CH2 — CH2 — CH3 v CHz =CH- CH3

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Weglowodory 11 1 I1I naleza do szeregu homologicznego alkanow. P F
12.1.

Weglowodor I nalezy do szeregu homologicznego o wzorze ogdlnym p F

CnHop.

Weglowodor IV odbarwia wodg bromowa. P F
12.2.

Weglowodory I, II, IIT i IV moga ulegaé reakcji spalania catkowitego. P F

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji.

12.1.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)

Odpowiedz L \WY Z L \\% Z

PP 13,36 13,00 13,20 0,63 0,65 0,63

PF 62,04 63,38 62,51

FP 11,78 10,99 11,14 Interpretacja wspolczynnika latwosci

FF 12,68 12,41 12,84 . ) )

BO 0,09 0.17 021 Zadanie ?kalfalo s1f; (ila fldaj acych

WO 0.06 0.05 011 umiarkowanie trudne.

12.2.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)

Odpowiedz L W V4 L W V4

PP 36,34 34,75 33,35 0,38 0,37 0,35

PF 15,74 16,29 16,23

FP 37,54 38,25 39,26 Interpretacja wspolczynnika latwosci

FF 10,25 10,55 10,96 . ] )

BO 0,04 0.09 0.10 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
trudne.

WO 0,09 0,08 0,11

Komentarz

W pierwszej czesci zadania sprawdzano, czy uczen zna pojecie szeregu homologicznego
oraz wzor ogolny alkanow C,H,,.>. W drugiej czesci zadania weryfikowano wiadomosci
ucznia dotyczqce znajomosci poje¢ chemicznych: ,, weglowodory nasycone’(alkany)
i ,,weglowodory nienasycone” (alkeny i alkiny) oraz znajomos¢ takich wlasciwosci
weglowodorow, jak spalanie calkowite (dotyczy wszystkich weglowodorow) i przylqczanie
bromu (tylko w przypadku alkenow i alkinow).
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FIZYKA

Zadanie 13. (0-1)
Na wykresie przedstawiono zaleznos$¢ predkosci od czasu w ruchu pewnego ciata.

2

10

N\

N
1/ \

0 5 10 15 20 25 30 35 40

t (s)>

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Cialo w ciagu pierwszych 5 s poruszalo si¢ z przyspieszeniem 2 m/s’ P F

Migdzy 5 a 25 sekunda ruchu ciato poruszato si¢ ruchem jednostajnym. P F

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiazania
prostych zadan obliczeniowych.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)

Odpowiedz L \WY V4 L W V4
PP 58,16 59,01 56,98 0,60 0,61 0,59
PF 5,43 5,52 5,82

FP 34,43 33,46 35,07 Interpretacja wspolczynnika latwosci
FF 1,83 1,93 2,01 ) ) )

BO 0,04 0,02 0.03 Zadanie ?kalfalo sig (1la (zidajqcych
WO 0.11 0.06 0.10 umiarkowanie trudne.
Komentarz

Okolo 60% wuczniow potrafito poprawnie zinterpretowac¢ wykres zaleznosci predkosci
od czasu w ruchu pewnego ciala i wlasciwie oceni¢ podane zdania. W zadaniu sprawdzano
takze, czy uczen potrafi na podstawie wartosci odczytanych z wykresu wyznaczyé wartosé
przyspieszenia. Stosowanie zwiqzku miedzy predkosciq, czasem i przyspieszeniem okazalo sie
trudne dla okolo 36% piszqcych w Okregu.
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Zadanie 14. (0-1)
Zbudowano obwod elektryczny wedlug ponizszego schematu 1 odczytano wskazania
miernikow: U=4V,1=0,2 A.

T i O

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli
jest falszywe.

Moc wydzielona na oporniku jest rowna 20 W. P F

Opor elektryczny opornika jest rowny 20 Q. P F

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I1. Przeprowadzanie doSwiadczen i wyciaganie wnioskow z otrzymanych wynikow.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L \\Y V4
PP 9,82 9,78 10,47 0,44 0,44 0,42
PF 23,24 23,98 24,86

FP 46,02 46,53 44,21 Interpretacja wspolczynnika latwosci
FF 20,69 19,55 20,25 . . .

BO 0.15 0,09 0.11 Zadanie okazatlo dsu; dla zdajacych
WO 0,09 = 006 | 0,10 trudne.

Komentarz

Kolejne zadanie z fizyki wymagalo zastosowania zwiqzkéw miedzy napieciem i nateZzeniem
pradu elektrycznego (moc prqdu to iloczyn wartosci tych wielkosci). Aby oceni¢ drugie
stwierdzenie, uczniowie postugiwali si¢ prawem Ohma. Okolo 50% gimnazjalistow
poprawnie wykorzystala poznane wielkosci fizyczne. Opisane doswiadczenie, bedqce
podstawq zadania, jest jednym z obowiqzkowych do przeprowadzenia w gimnazjum,
a wymagane wielkosci fizyczne i zwiqzki miedzy nimi (P = U - I oraz R = %) — niezbednymi
do charakteryzowania prqdu elektrycznego.
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Zadanie 15. (0-1)
Jacek zestawil czynnosci (przyczyny) zwiazane z wytwarzaniem dzwigku przez strung gitary
1 zmiany (skutki) wywotane przez kazda z tych czynnosci.

Przyczyna Skutek

I |mocniejsze szarpnigcie struny wzrost gtosnosci dzwigku

zwigkszenie czgstotliwosci drgan

II |mocniejsze naciagnigcie strun : :
1 e Y powietrza w pudle rezonansowym gitary

zwigkszenie dlugosci drgajacej czesci

I obnizenie wysokosci dzwigku
struny
v :glrllrlsljszenle diugosci drgajacej czgsci zmniejszenie czgstotliwosci dzwigku

W ktorym wierszu tabeli Jacek niepoprawnie zestawil przyczyne z mozliwym skutkiem
wywolanym przez nia? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. 1 B.1I C. 11 D. IV

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
ITI. Wskazywanie w otaczajacej rzeczywistosci przykladow zjawisk opisanych
za pomoca poznanych praw i zaleznoSci fizycznych.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L W V4
A. 3,17 3,09 3,07 0,39 0,38 0,38
B. 17,21 18,42 18,04

C. 39,35 39,85 40,71 Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 40,20 38,58 38,14 . . .

BO 0,06 0.06 0,03 Zadanie okaz?lo dsu; dla zdajacych
WO 0,00 | 0,00 | 001 rudne.

Komentarz

Zadanie sprawdzalo rozumienie mechanizmu wytwarzania dzwieku w  instrumentach
muzycznych oraz znajomos¢ wielkosci fizycznych, od ktorych zalezy wysokos¢ i glosnosé
dzwieku. Zadania tego typu, choé nie nalezq do najlatwiejszych, sprawdzajq rozumienie
przez uczniow omawianych procesow i zaleznosci. Zadanie okazalo sie trudne, poniewaz
uczniowie nadal majq trudnosci podczas wskazywania zwiqzkow przyczynowo-skutkowych
w obserwowanych zjawiskach fizycznych.
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Zadanie 16. (0-1)
Promieniowanie X to niewidzialne promieniowanie elektromagnetyczne charakteryzujace si¢
duza przenikalnoscia.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.
Promieniowanie X stosuje si¢ w

A. nawigacji (np. GPS).

B. pilotach do sprzetu RTV.
C. lampach do opalania.

D. medycynie do przeswietlen.

Wymagania ogolne (podstawa programowa):
ITI. Wskazywanie w otaczajacej rzeczywistosci przykladow zjawisk opisanych
za pomoca poznanych praw i zaleznoS$ci fizycznych.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L \\% Z

A. 5,01 4,93 5,39 0,81 0,82 0,79

B. 7,73 7,57 9,35

C. 5,92 5,51 6,60 Interpretacja wspolczynnika latwosci

D. 81,27 81,91 78,57

BO 0,02 0,05 0,06 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych latwe.
WO 0,04 0,02 0,03

Komentarz

W zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi trafnie wskazac zastosowanie promieniowania X.
Promieniowanie to — zwane rentgenowskim — jest od dziesiecioleci wykorzystywane

do uzyskiwania zdje¢ pozwalajacych m.in. na diagnostyke ztaman kosci i chorob ptuc.

Wazne jest, aby uczen dostrzegal, Ze osiqgniecia fizyki sq wykorzystywane w roznych
dziedzinach zycia (medycynie, przemysle, archeologii), a jej prawa opisujq zjawiska,
z ktorymi mamy do czynienia na co dzien.

Zadanie 17. (0-2)
Na lekcji fizyki uczniowie obserwowali ruch wahadtowy kulki zawieszonej na nitce.
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17.1. Ocen prawdziwos¢ informacji. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe

Podczas ruchu kulki z potozenia III do potozenia Il predkos¢ kulki rosnie. P F

Jesli przyymiemy, ze w potozeniu Il energia potencjalna kulki jest réwna 0, to
w polozeniu | kulka ma energi¢ kinetyczna wigksza od energii potencjalne;.

17.2. Kulka w ciggu 30 sekund przebyta 40 razy drogg¢ od potozenia I do Il 1 z powrotem
do potozenia I.

Ile czasu zajelo kulce jednokrotne przebycie drogi od polozenia I do IIl i z powrotem?

B.is C.Es D.gs

3
A. =s
4 3 8 3

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I1. Przeprowadzanie doSwiadczen i wyciaganie wnioskow z otrzymanych wynikow.

17.1.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolcezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L \\% V4
PP 40,29 40,18 41,86 0,39 0,40 0,38
PF 40,82 41,20 37,49

FP 14,38 14,55 16,48 Interpretacja wspolczynnika latwosci
FF 4,35 3,97 4,07 ) . )

BO 0,09 0.05 0,03 Zadanie okazalo ;l@ dla zdajacych
WO 009 | 005 | 008 frudne.

17.2.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W V4 L W V4
A. 54,45 55,27 54,16 0,56 0,56 0,56
B. 29,95 29,88 29,89

C. 10,67 9,86 11,00 Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 4,77 4,87 491 . ) )

BO 0.15 0.11 0.03 Zadanie (-)kalfalo s1f; (1la zdaj acych
WO 0.00 0.01 0.01 umiarkowanie trudne.
Komentarz

W zadaniu sprawdzano, czy uczen rozumie, jakie przemiany energii mechanicznej zachodzq
podczas ruchu wahadla matematycznego. Oznacza to koniecznosS¢ poprawnego stosowania
takich poje¢, jak energia kinetyczna i potencjalna oraz znajomosé zasady zachowania energii.
Wymagane wiadomosci i umiejetnosci opanowato okoto 40% gimnazjalistow. Mniej
problemow sprawito uczniom wyznaczenie czasu, w jakim kulka przebyla okreslonq droge —
prawie co drugi piszqcy poprawnie zastosowal zwiqzek miedzy czestotliwosciq a okresem
w ruchu drgajqcym.
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Zadanie 18. (0-1)
W tabeli podano czynnosci, ktore wykonal Marek, zeby ustali¢, z jakiego metalu wykonano
plytke w ksztalcie prostopadtoscianu. Chlopiec dysponowat jedynie waga 1 linijka.

Numer czynnosci Opis czynnosci

Obliczenie gestosci metalu.

Zmierzenie dlugosci krawedzi ptytki.

Odczytanie nazwy metalu z tabeli ggstosci substancji.
Obliczenie objgtosci plytki.

Zwazenie ptytki.

N BR[| WIN|—

W ktorym zestawie kolejnosé czynnosci wykonanych przez Marka podano wlasciwie?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A 2,41,3,5
B. 52413
C. 2,43,51
D.  5,4,21,3

3

o

b b

Wymagania ogdlne (podstawa programowa):
I1. Przeprowadzanie doSwiadczen i wyciaganie wnioskow z otrzymanych wynikow.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W Z L \\% V4

A. 8,67 8,06 8,95 0,69 0,70 0,68

B. 68,00 68,79 66,80

C. 13,91 14,35 14,36 Interpretacja wspolczynnika latwosci

D. 9,29 8,74 9,77 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
BO 0,04 0,06 0,12 umiarkowa latwe umiarkowa
WO 0,00 0,00 0,00 nie trudne. ) nie trudne.
Komentarz

W zadaniu sprawdzano, czy piszqcy potrafiq zidentyfikowa¢ material, z ktorego wykonano
przedmiot w ksztalcie prostopadloscianu majqc do dyspozycji linijke i wage. W zwiqzku z tym
uczen musial ustali¢ kolejnos¢ czynnosci, ktore doprowadzq do obliczenia gestosci substancyi,
z ktorej wykonano przedmiot. Prawie 70% uczniow wykonato zadanie poprawnie.
Doswiadczenie, bedqce podstawq zadania, jest jednym z obowiqzkowych do przeprowadzenia
w trakcie Il etapu edukacyjnego (wykonane samodzielnie przez gimnazjalistow lub jako
pokaz).
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GEOGRAFIA
Zadanie 19. (0-1)
Maciek mieszka w Warszawie (21°E). Dnia 24 czerwca o godzinie 14.00 czasu slonecznego
Maciek telefonuje do kolegi, ktéry mieszka w Australii, w miejscowosci Karumba (141 °E).
Uzupeknij ponizsze zdania tak, aby otrzyma¢ zdania prawdziwe.
19.1. W Karumbie jest godzina A / B czasu stonecznego dnia C / D.
A. 22.00 B. 1.00 C. 24 czerwca D. 25 czerwca

19.2. Dnia 24 czerwca w Karumbie trwa astronomiczna A / B i dzien jest C / D od nocy.

A. jesien B. zima C. dluzszy D. krotszy

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I11. Stosowanie wiedzy i umiejetnosci geograficznych w praktyce.

19.1.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \W% Z L \\% V4
AC 60,46 60,15 57,91 0,59 0,59 0,58
AD 8,69 8,17 8,67

BC 6,67 6,83 6,93 Interpretacja wspolczynnika latwosci
BD 24,03 24,70 26,28 . . .

BO 0.11 0.11 0.14 Zadanie (?kalfalo 51? (ila f]da] acych
WO 0.04 0.04 0.07 umiarkowanie trudne.

19.2.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY V4 L W V4
AC 19,88 18,43 21,59 0,47 0,50 0,46
AD 26,82 26,10 27,36

BC 5,09 5,45 5,98 Interpretacja wspolczynnika latwosci
BD 48,00 49,74 44,75 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
BO 0,15 0,23 0,26 trudne umiarkowanie trudne
wO 0,06 0,05 0,06 : trudne. ’
Komentarz

W zadaniu sprawdzano, czy uczen postuguje sie ze zrozumieniem pojeciami geograficznymi
(,,czas stoneczny”) i zna nastepstwa ruchow Ziemi. Mniej trudnosci sprawito gimnazjalistom
okreslenie godziny i daty we wskazanej miejscowosci — okolo 60% piszqcych w Okregu
wskazato poprawnqg odpowiedz. Natomiast druga czes¢ zadania (zidentyfikowanie pory dnia
i pory roku we wskazanej miejscowosci) nie sprawila problemow srednio co drugiemu
uczniowi w Okregu.
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Zadanie 20. (0-1)
Na mapie przedstawiono formy uzytkowania ziemi w Australii.

110°

120° 130°
Kierunek rozwoju australijskiego rolnictwa determinujq warunki naturalne tego kraju.
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faki i pastwiska

. ¥ i ¥¥ grunty orne

I:l polpustynie i pustynie

— prad morski

Dokoncz zdanie. Wybierz A albo B i uzasadnienie 1. albo 2.

Uprawy koncentruja si¢ gtéwnie na

A potudniowym
* \wschodzie kraju,
B péhocnym

zachodzie kraju,

zapewnia cieple powietrze

poniewaz niezbedna ilo$¢ opadéw | 1. |z wnetrza kontynentu.

naptywajace 2. znad oceanu.

Wymagania ogélne (podstawa programowa):

I. Korzystanie z ro6znych zrodel informacji geograficzne;j.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %)

Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)

Odpowiedz L W V4 L W Z
Al 18,60 19,75 20,42 0,57 0,58 0,56
A2 61,44 61,33 59,44

B1 7,71 6,93 7,91 Interpretacja wspolczynnika latwosci
B2 11,87 11,63 11,68 ) ) )

BO 0,04 0.03 0.07 Zadanie ?kalfalo sig (1la (zidaj acych
WO 0.34 0.34 0.48 umiarkowanie trudne.
Komentarz

Glowna umiejetnosc, sprawdzana w zadaniu to umiejetnos¢ analizowania i interpretowania
mapy, na ktorej zaznaczono formy uzytkowania ziemi w Australii. Na podstawie analizy mapy
uczniowie wybierali rejon przeznaczony na uprawy, nastepnie wskazywali uzasadnienie.
Srednio co piqty gimnazjalista w Okregu blednie wskazal rejon przeznaczony na uprawy,
a przyczynq tego bledu moze by¢ nieznajomos¢ kierunkow geograficznych lub bledna analiza
mapy czy nieznajomos¢ pojec¢ geograficznych (grunty orne, uprawy).
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Zadanie 21. (0-1)
Na mapie przedstawiono podziat administracyjny Polski.

|
X

© Rosja Litwa

snioyerg

Niemcy

Czechy
0 100 km <
— Stowacja
—— granice panstw —— granice wojewodztw

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.
Ze Stowacja granicza migdzy innymi wojewodztwa:

A. malopolskie i podkarpackie.
B. opolskie i swigtokrzyskie.
C. lubelskie i dolnoslaskie.

D. slaskie 1 lubuskie.

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I. Korzystanie z ro6znych zrodel informacji geograficzne;j.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W V4 L W Z
A. 65,08 58,79 51,47 0,65 0,60 0,55
B. 18,70 12,88 15,63

C. 14,17 16,74 20,69 Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 2,02 11,50 12,05 ) ] )

BO 0.02 0.09 0.14 Zadanie (-)kalfalo sig (1la zdajqcych
WO 0.00 0.01 0.01 umiarkowanie trudne.
Komentarz

Zadanie sprawdzalo, czy uczen zna podzial administracyjny kraju i na podstawie mapy
potrafi wskaza¢ wojewodztwa, ktore granicq ze Stowacjq. Zadanie okazalo sie najlatwiejsze
dla gimnazjalistow w wojewodztwie lubuskim, natomiast najwiecej trudnosci z podaniem
nazw wlasciwych wojewodztw mieli uczniowie w wojewodztwie zachodniopomorskim.
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Zadanie 22. (0-1)
Na wykresie przedstawiono wielko$¢ produkeji energii elektrycznej (w gigawatogodzinach,
GWh) pochodzacej z odnawialnych zrodet energii w Polsce w latach 2005-2009.

GWh 5000

4000

3000

2000 -

1000 -

0 -
2005 2006 2007 2008 2009
B woda O wiatr O biomasa ™ biogaz

Na podstawie: Energia ze zrédet odnawialnych w 2009 r., Warszawa 2010.

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F - jesli jest fatszywe.

W latach 2005-2009 najbardziej wzrosta produkcja energii elektryczne;j
w elektrowniach wykorzystujacych wiatr 1 biomasg. P K
W latach 2008-2009 elektrownie wodne wytworzyly najwigcej energii
elektrycznej sposrdd wszystkich typow elektrowni wykorzystujacych Zrodla P F
odnawialne.
Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I. Korzystanie z roznych zrodel informacji geograficzne;j.
Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W V4 L W V4
PP 13,83 13,26 13,82 0,65 0,66 0,64
PF 65,06 67,39 64,82
FP 9,10 7,76 10,08 Interpretacja wspolczynnika latwosci
FF 11,93 11,50 11,14 ) ) )
BO 0,02 0.01 0.06 Zadanie (-)kazalo Sl?‘ dla zdajacych
umiarkowanie trudne.
WO 0,06 0,08 0,08
Komentarz

Zadanie sprawdzalo umiejetnos¢ odczytywania i interpretowania informacji przedstawionych
w postaci wykresu. Nowa podstawa programowa kiladzie nacisk na to, aby gimnazjalisci
dostrzegali zaleznosci i potrafili poprawnie odczytaé informacje przedstawione w rozny
sposob, np. w tekscie, za pomocq wykresu, diagramu.
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Zadanie 23. (0-1)
W tabeli podano nazwy pasm goérskich 1 glownych rzek, ktore znajduja si¢ m.in. na terenie
trzech krajow sasiadujacych z Polska, oznaczonych w tabeli numerami 1. do 3.

Kraj | Najwyzsze pasmo gorskie Rzeki glo;;zng:fiywaja‘ce
l. Karpaty Dniepr, Dniestr
2. Alpy Dunaj, Laba, Ren
3. Sudety Laba, Wettawa

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Kraje, na terenie ktorych znajduja si¢ pasma gorskie i rzeki wymienione w tabeli, to kolejno
od1.do3.:

A. 1. Czechy, 2. Slowacja, 3. Rosja.

B. 1. Stowacja, 2. Niemcy, 3. Ukraina.
C. 1. Ukraina, 2. Niemcy, 3. Czechy.
D. 1. Stowacja, 2. Ukraina, 3. Bialorus.

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I11. Stosowanie wiedzy i umiejetnosci geograficznych w praktyce.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W Z L \\Y V4

A. 16,04 16,43 17,37 0,41 0,45 0,38

B. 23,99 23,96 24,50

C. 45,40 46,38 40,53 Interpretacja wspolczynnika latwosci

D. 14,55 13,17 17,49

BO 0,02 0,05 0,08 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych trudne.
WO 0,00 0,01 0,03

Komentarz

W zadaniu sprawdzano wiadomosci dotyczqce krajow sqsiadujqcych z Polskq. Poprawne
wykonanie zadania wymagato wykorzystania podstawowych informacji o srodowisku
przyrodniczym (pasmach gorskich i rzekach) w Czechach, Niemczech i na Ukrainie. Zadanie
dla piszqcych okazalo sie trudne, najmniej problemow sprawilo uczniom w Wielkopolsce,
najwiecej — gimnazjalistom w wojewodztwie zachodniopomorskim.

Zadanie 24. (0-2)
Ktora z podanych cech S$rodowiska przyrodniczego jest wspolna dla krajow
skandynawskich — Danii, Szwecji i Norwegii? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Stabo rozwinigta linia brzegowa.

B. Wystepowanie lodowcdw gorskich.

C. Maty udziat laséw w ogdlnej powierzchni krajow.

D. Formy rzezby powstale w wyniku dzialania ladolodu.
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Wymagania ogodlne (podstawa programowa):

I1. Identyfikowanie zwiazkow i zaleznoSci oraz wyjasnianie zjawisk i procesow.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (w %)

Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)

Odpowiedz L \4 Z L \W4 Z
A. 10,33 10,75 10,69 0,55 0,56 0,54
B. 13,21 14,32 13,83

C. 19,58 18,46 21,72 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
D. 56,75 56,42 53,58 . ) )

BO 0,09 0.03 0.12 Zadanie ?kalfalo si¢ (1121 (Zidaj acych
WO 0.04 0.02 0.06 umiarkowanie trudne.
Komentarz

W zadaniu sprawdzano wiadomosci dotyczqce cech srodowiska przyrodniczego(m.in. rzezba
terenu, klimat, roslinnos¢) Europy Poinocnej. Ponadto uczen musial znaé polozenie
geograficzne wymienionych panstw. Zadanie dla piszqcych w  Okregu okazalo sie

umiarkowanie trudne.
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3.  Wnhnioski

Na podstawie przeprowadzonej analizy zadan z zakresu przedmiotéw przyrodniczych, mozna
sformulowac ponizsze wnioski.

— Zadania wymagajace pozyskanie informacji oraz prostej interpretacji wskazanego
tekstu popularnonaukowego, tabeli czy wykresu nie sprawiaja uczniom trudnosci.
Problem pojawia si¢ wowczas, gdy odczytane informacje nalezy przetworzy¢
(czyli wykorzysta¢ posiadane wiadomos$ci) i na tej podstawie dokona¢ oceny
wnioskow, hipotez, stwierdzen.

— Tegoroczni trzecioklasiSci nie potrafia zastosowaé posiadanych wiadomosci
w sytuacjach wymagajacych laczenia réznych umiejetnosci — operuja réznymi
pojeciami, definicjami, ale nie potrafiag przetozy¢ ich na czynnosci praktyczne
(co moze oznacza¢, ze prawa i1 zasady poznajag w oderwaniu od przykladéw z zycia
codziennego lub wprowadzone pojecia nie zostaty dostatecznie utrwalone).

— Trudne dla gimnazjalistow sa zadania wymagajace planowania doswiadczen
oraz wnioskowania na podstawie otrzymanych wynikow. Doswiadczenia sg podstawa
nauk przyrodniczych, dzigki nim uczniowie poznaja zasady i1 zjawiska wystepujace
w otaczajacym $wiecie. Nie mozna jednak poprzesta¢ tylko na samym
przeprowadzaniu czy demonstrowaniu eksperymentéw — zdajacy musi by¢ wdrozony
do analizy otrzymanych wynikéw. Na tej podstawie bedzie formutowat wnioski,
odrzucat btedne stwierdzenia czy hipotezy. Wazne jest, aby w procesie dydaktycznym
odwotywac si¢ do codziennych doswiadczen ucznia, analizowa¢ znane (ale nie zawsze
przeciez zrozumiate) dla gimnazjalistow sytuacje.

Druga grupa probleméw zwigzana jest z niedokladnym czytaniem polecen, instrukcji
czy treSci zadan. Uczniowie niewlasciwie oceniaja stwierdzenia czy wnioski
w doswiadczeniach, poniewaz nie uwzgledniaja podanych warunkéw zadania. Czgsto
skutkiem niedoktadnego zapoznania si¢ z trescia zadania jest rdwniez wielokrotne
zaznaczenie odpowiedzi. RoOwnie wazne jest, aby uczniowie stosowali poprawnie poznane
terminy 1 pojgcia, a nie postugiwali si¢ ich potoczna interpretacja.
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